

追思「文大之父」

創辦人張其昀博士

● 林彩梅（中國文化大學校長）

集會追思無限懷念

今年（二〇〇〇年，民國八十九年）十一月九日是中國文化大學之父「張創辦人其昀博士百齡誕辰」紀念日，全校教職員工生及校友特集會追思，表示無限的懷念。

創辦人是一位蜚聲國際的史地學家，對哲學和教育思想也發表了許多論文，貢獻卓著。民國二十四年即獲選為中央研究院評議員（即今之院士），時年僅三十五歲。

民國三十二年，應美國國務院聘赴哈佛大學研究及講學兩年，三十四年歸國出任浙江大學文學院院長並被選為國民參政員，頗受先總統蔣中正之賞識。八年抗戰勝利，創辦人建言蔣中正對日本戰敗國「以德報怨」，不要求賠償，使得日本在戰後能很快復興，令日本人對蔣中正之恩德永難忘懷。大陸沉淪時，創辦人從地緣政治的觀點，建言遷移來台，才有今日經濟繁榮之台灣。

民國三十九年中國國民黨改造，創辦人被總裁選任為中央改選委員兼秘書長，擔負黨的改造重任並協助政府實施地方自治臺灣在光復初期，為一片文化沙漠，四十三年創辦人出任教育部長後，大力推動各項教育建設，如普及國民義務教育、試辦延長國民義務教育為九年、促成政大復學、核准設立東海大學、改台灣師範學院為師範大學及開始設立研究所等，遂培育社

會建設所需要的基礎人才。

興學育才歷盡艱辛

創辦人的志趣在興學育才，他期望以「為天地立心，為生民立命，為往聖繼絕學，為萬世開太平」之宏願，籌辦一所「國際一流的綜合大學」。

民國五十一年他創辦中國文化學院，建校於陽明山，並取名為華岡（寓美哉中華，鳳鳴高岡之意），以「承東西之道統，集中外之精華」為辦學理念，校訓訂為「質、樸、堅、毅」。六十九年，教育部以中國文化學院十八年來辦學績效卓著，而核准升格為「中國文化大學」。

創校之初，文大無財團或教會之經濟支援，舉債興學，華路藍縷，創辦人常說：「只要文大能發展，學生能用功，再多的辛苦也願意。」全校專兼任教職員深受其偉大教育家精神之感召，盡忠職守，追隨創辦人與文大共存共榮，培育眾多學子，目前文大人在產官學界佔有重要地位者極眾，秉持質樸堅毅的校訓，服務社會，貢獻良多。

創辦人為文大之發展歷盡艱辛，積勞成疾，於七十四年八月廿六日不幸逝世，悲哉！痛哉！以其立德、立功、立言，已成其三不朽矣。其偉大貢獻，深受國人懷念，世人敬仰。

由於創辦人學術之卓越成就，對國家、教育之偉大貢獻，榮獲美國西東大學、聖若望大學以及韓國慶熙大學頒贈名譽文學博士，日本裕仁天皇（昭和時代）頒授一等聖寶勳章（外國人獲得者極少），世界大學校長聯盟也頒贈「最高功勳大榮譽章」，我政府於七十二年授以「最高榮譽行政院文化獎」。創辦人逝世後，八十二年十二月十日，中華民國企劃人協會與聯合報合辦、對國家社會最有貢獻的「歷史的創造者」、台灣四十年企劃典範金象獎，創辦人榮獲「文化教育金象獎」，由董事長代領，參與典禮多位師生，均喜極落淚。

心手相連擴建校園

一位偉人，身邊必有賢內助，創辦人辛苦興建文大的歷程中，深獲夫人龔柏英女士無限的體貼照顧與關懷慰藉，創辦人夫人秀外慧中，溫文賢淑，伉儷情深，以愛的力量相夫教子，跨越困境，先後照顧二位偉大教育家——創辦人與董事長。夫人甚至年邁時，也常以放大鏡看報，高度關懷文大之發展，經常問及學校發展如何以及師生們可好，當她病重時，仍然掛懷著，斯時我即向師母報告：

「現在的全校教職員生也都像往年之忠於創辦人、追隨創辦人為文大發展共存共榮的愛校心一樣地，忠於董事長，在董事長領導下，心連心，手牽手，團結邁向國際一流學府之目標……」。創辦人夫人於八十六年元月七日病逝，享壽九十五歲，與創辦人一同安息於「華岡曉園」。

七十二年，創辦人臥病，創辦人之哲嗣鏡湖博士受徵召辭去在美國的高薪教職，返國挑起接掌文大董事長的重擔，董事長是一位地理學家，更是一位教育家、哲學家，他秉持創辦人的辦學理念，積極擷取中外卓越大學教育制度之精華，睿智而嚴謹的執行校務改革，整頓財務、擴建現代化、優美化的校園，增建大夏館、大恩館以及全校師生懷念的創辦人紀念館。未來五年計畫興建體育館、環設學院、農學院與藝術學院大樓等。

開明風格接掌重擔

董事長以開明領導風格，建立完善制度，積極敦聘名師，加強師資陣容。

近十年來專任教師已從四一〇人增加到今日的五五七人，增聘了一百四十七人之多；端正學風，以「德、智、體、群、美」五育並重培育人才，關懷師生備至，並積極加強國際學術交流，先後與美、日、英、德、法、比、韓、泰、俄、烏、蒙、賴等十二個國家的五十六所著名大學締結姊妹校，交換教師推展學術交流，落實交換學生，為國家社會培育國際人才，為國家開展學術外交。

夫人穆立委閩珠博士，為立法院教育委員會召集人，不僅關懷文大之發展，更關懷全體私立學校教職員月退俸等福利，為國家教育發展貢獻良多。

董事長不僅秉承創辦人的辦學理念，亦如創辦人之學識淵博，對教育改革以及國民外交之奉獻尤其名聞中外，因此榮獲日本創價大學名譽博士及文化教育最高榮譽獎，韓國慶熙大學名譽博士，俄羅斯聖彼得堡大學名譽博士以及歐亞科學院第一位中國民國院士，獲日本第三大報每日發行六百萬份的「聖教新聞」頭版報導為二代偉大教育家（一九九四、十一、二十五，一九九六、四、四，一九九七、八、十三，一九九九、十二、六），及受到創價學會國際會長池田大作博士之特別推崇。

全校教職員生能在「青山不墨千秋畫，綠水無弦萬古琴」之美麗華岡講學、求學與服務，無限感恩創辦人「創立文大」之辛勞及往日追隨創辦人之師長與同仁對文大之犧牲奉獻，今後我們當團結一致，在董事長之領導下，盡忠職守，追求卓越，抱持感恩與關懷之心，珍惜福緣，發揮華岡人的愛，共同為培育國家建設所需人才而努力，共譜文大邁入國際一流學府的樂章，告慰創辦人與夫人的在天之靈。